

2/12/15

Θεώρημα Wilson

Ο φυσικός $p > 1$ είναι πρῶτος αν $(p-1)! \equiv -1 \pmod{p} \equiv$
 $p-1 \pmod{p}$

Αν $m \neq 4$ και σύνθετος, τότε $(m-1)! \equiv 0 \pmod{m}$

$$\text{Απόδειξη} \Leftarrow (p-1)! = 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot (p-1)$$

Έστω $(p-1)! \equiv -1 \pmod{p} \oplus$ και υποθέτουμε ότι ο p
 δεν είναι πρῶτος $\Rightarrow p$ σύνθετος. Αρα υπάρχει

$q < p$ πρῶτος ώστε $q | p \Rightarrow$

ο q θα βρεκεται μέσα στο $(p-1)! \Rightarrow q | (p-1)! \Rightarrow$
 και από $\oplus \Rightarrow (p-1)! + 1 = kp \Rightarrow q | (p-1)! + 1$

$q | 1$ Αδύνατο!

Ο p είναι πρῶτος

$\Rightarrow$ Γνωρίζουμε ότι ο p είναι πρῶτος, δείχνει $(p-1)! \equiv$
 $-1 \pmod{p}$.

Γνωρίζουμε ότι κάθε ράβον ab αντιστοιχεί στο $m \pmod{p}$
 είναι αντιστρέψιμη $\Leftrightarrow \forall 1 \leq a \leq p-1 \nexists 1 \leq b \leq p-1$
 ώστε $ab \equiv 1 \pmod{p}$.

Έστω $A = 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot (p-1) = (p-1)! \Rightarrow A^2 \equiv 1 \pmod{p}$

$$A^2 \equiv 1 \pmod{p} \quad A = 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot (p-1)$$

$\Downarrow$

$$(A-1)(A+1) \equiv 0 \pmod{p} \Rightarrow A-1 \equiv 0 \pmod{p}$$

$$A+1 \equiv 0 \pmod{p}$$

Αρκεί να δείξουμε ότι $A \not\equiv 1 \pmod{p}$

$$\text{Το } A = 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot (p-1) \pmod{p} > 1 \pmod{p}$$

Αρα $A \not\equiv 1 \pmod{p}$. Θα έχουμε $A \equiv -1 \pmod{p}$

π.χ. να δείξετε ότι $\frac{21!}{11!} \equiv -1 \pmod{11}$

$$\frac{1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot 11 \cdot 12 \cdot \dots \cdot 21}{1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot 11} \equiv 12 \cdot 13 \cdot 21 \pmod{11}$$

$$= (12) \pmod{11} \cdot 13 \pmod{11} \cdot (21) \pmod{11}$$

$$= 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot 10 \pmod{11} = (11-1)! \pmod{11}$$

$$\equiv -1 \pmod{11} \text{ από Wilson}$$

$$(a+b)^n = a^n + \sum_{i=1}^{n-1} \binom{n}{i} a^i b^{n-i} + b^n$$

$n=p$ πρώτος

$$(a+b)^p \pmod{p} = (a^p + \sum_{i=1}^{p-1} \binom{p}{i} a^i b^{p-i} + b^p) \pmod{p}$$

$$\binom{p}{i} = p \text{ κ ποτέ } p \text{ είναι πρώτος} \Rightarrow \binom{p}{i} \equiv 0 \pmod{p}$$

$$(a+b)^p \equiv (a^p + b^p) \pmod{p}$$

Πείραξη: Έστω p πρώτος

τότε $a^p \equiv a \pmod{p}$. Αν $(a, p) = 1$, τότε $a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$

Απόδειξη: (Με ισχύει επαγωγικά στο a)

Για $a=1$ και 2 έχουμε $1^p \equiv 1 \pmod{p}$

$$2^p = (1+1)^p \underset{\text{new}}{=} 1^p + 1^p \pmod{p} \equiv 2 \pmod{p}$$

Υποθέτουμε ότι ισχύει μέχρι και το a
 Θα το αποδείξουμε για το $a+1$.

$$(a+1)^p \equiv a+1 \pmod{p}$$

$$(a+1)^p \underset{\text{επαγ}}{=} (a^p + 1^p) \pmod{p} \equiv a+1 \pmod{p}$$

λογική

Αν $(a, p) = 1 \Leftrightarrow 0 \neq a$ δεν διαφύγει από τον p
 $\Rightarrow$ έχει αντίστροφο.

$$\exists b: ab \equiv 1 \pmod{p}$$

Από το προηγούμενο $a^p \equiv a \pmod{p} \Rightarrow$

$$ba^p = b a \pmod{p} \Rightarrow b a \cdot a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p} \Rightarrow a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$$

Το ίδιο ισχύει αν $a \neq 0$!

ΕΡΩΤΗΜΑ: Αν ο p δεν είναι πρώτος,

Δείξηται: Έστω a και m φυσικοί θετικοί με
 $(a, m) = 1$. Τότε $a^{\varphi(m)} \equiv 1 \pmod{m}$

$$\text{Π.χ. 1) } 2^{50} + 3^{50} \equiv 0 \pmod{13}$$

$$0 \quad 13 = \text{πρώτος} \quad 1 < 2, 3 < 13$$

$$2^{\varphi(13)} \equiv 1 \pmod{13} \Leftrightarrow 2^{12} \equiv 1 \pmod{13}$$

$$50 = 12 \cdot 4 + 2 \Rightarrow 2^{50} = 2^{12 \cdot 4 + 2} = (2^{12})^4 \cdot 2^2 \equiv 1^4 \cdot 4 \pmod{13}$$

$$3^{50} = (3^{12})^4 \cdot 3^2 \equiv 1^4 \cdot 9 \pmod{13} \equiv$$

$$\text{άρα } 4 + 9 = 13 \equiv 0 \pmod{13}$$

$$2) \text{ Να βρεθεί το } 3^{372} \pmod{37} = 10 \pmod{37}$$

$$37 \text{ πρώτος } \varphi(37) = 36$$

$$372 = 10 \cdot 36 + 12$$

$$3^{372} \equiv (3^{36})^{10} + 3^{12} \equiv 1 \cdot 3^{12} \pmod{37}$$

$$3^2 \equiv 9 \Rightarrow 3^4 \equiv 81 \pmod{37} \equiv 7 \pmod{37}$$

$$3^{12} = (3^4)^3 \equiv 7^3 \pmod{37} = 7 \cdot 49 \pmod{37} = 7 \cdot 12 \pmod{37} = 84 \pmod{37} =$$

$$10 \pmod{37}$$

3) Να δείξετε ότι $7 \nmid n^2 + 1$

$n^2 + 1$ διαιρείται από το 7 $\Leftrightarrow$

$$n^2 + 1 \equiv 0 \pmod{7} \Leftrightarrow n^2 \equiv -1 \pmod{7}$$

$$n^4 \equiv 1 \pmod{7} \Rightarrow n^6 \equiv n^4 \cdot n^2 \equiv 1(-1) \pmod{7}$$

$$n^6 \equiv -1 \pmod{7} \Rightarrow n^{(7)} \equiv -1 \pmod{7} \quad \text{ADYNAΤΟ!}$$

$$(\alpha, m) = 1 \Rightarrow \alpha^{\varphi(m)} \equiv 1 \pmod{m} \Rightarrow \alpha \cdot \alpha^{\varphi(m)-1} \equiv 1 \pmod{m}$$

Θέλουμε να λύσουμε την $\alpha x \equiv b \pmod{m}$

$\exists \alpha^{-1}$ ή όχι

$$\text{Αν } (\alpha, m) = 1 \Rightarrow \alpha^{\varphi(m)-1} \cdot \alpha x \equiv \alpha^{\varphi(m)-1} b \pmod{m}$$

$$x \equiv \alpha^{\varphi(m)-1} b \pmod{m}$$

Είναι μοναδική.

Θεώρημα Η ελάχιστη $\alpha x \equiv b \pmod{m}$ έχει λύση
συν α περιαιώ αν $(\alpha, m) \mid b$

Αν x_0 είναι μια λύση, τότε και οι αριθμοί
 $x_0, x_0 + \frac{m}{\delta}, x_0 + 2\frac{m}{\delta}, \dots, x_0 + (\delta-1)\frac{m}{\delta}$ είναι
επίσης λύσεις, για $\delta = (\alpha, m)$

Αν $(\alpha, m) = 1$, τότε η λύση είναι μοναδική: $x \equiv \alpha^{\varphi(m)-1} b \pmod{m}$

Απόδειξη $(\alpha, m) = 1 \Rightarrow$ υπάρχει λύση

$$(\alpha, m) = 1 \Rightarrow \alpha^{\varphi(m)-1} \equiv 1 \pmod{m} \Rightarrow$$

$$\alpha^{\varphi(m)-1} \alpha x \equiv \alpha^{\varphi(m)-1} b \pmod{m} \Rightarrow$$

$$x \equiv \alpha^{\varphi(m)-1} b \pmod{m}$$

Και είναι μοναδική.

Εάν $(\alpha, m) \nmid b \Rightarrow$

Θέλουμε να λύσουμε την $\alpha x \equiv b \pmod{m} \Leftrightarrow \alpha x - b = km$

$$\Leftrightarrow \alpha x - km = b$$

Π.Ν. Να εξετάσεις αν έχει ακέραιες ρίζες.

$$540x \equiv 18 \pmod{462}$$

$$78x \equiv 18 \pmod{462}$$

για να έχω έναν πρῆττο $(78, 462) | 18$

$$462 \overline{) 76}$$

72

5

$$78 = 1.72 + 6$$

$$72 = 12 \cdot 6$$

$(462, 74) = 6/16$ Exakt Lösung

$$78x \equiv 18 \pmod{462} \Rightarrow$$

$$13x \equiv 3 \pmod{77}$$

$$\varphi(77) = \varphi(7 \cdot 11) = \varphi(7) \cdot \varphi(11)$$

$$13^{\phi(77)} = 1 \pmod{77} \Rightarrow 13^{60} = 1 \pmod{77}$$

$$= 6 \cdot 10 = 60$$

$$\Rightarrow 13^{-1} \equiv 13^{53} \pmod{77}$$

Haben wir Θ einer $X_{0=13}^{59}$ -3mal 77

Ordnung der Aufgaben in der Praxis, eine

$$x_0 + \lambda \cdot \frac{462}{6} = x_0 + \lambda \cdot 77 \quad \text{für } 0 \leq \lambda \leq 5$$

13. $6 \equiv 7 \pmod{7} \Rightarrow 77 \equiv 1 \pmod{77}$

App $6 \cdot 13x \equiv 63 \pmod{77} \Rightarrow x_0 \equiv 10 \pmod{77}$

$$[13]_{77}^{-1} = [8]_{77} \text{ wegen } 8 \cdot 13 \equiv 1 \pmod{77}$$

π.χ. Να ελεγχουμε αν έχει λύση

$$n \quad 5x \equiv 3 \pmod{24}$$

$$(q, m) = (5, 24) = 1/3 \text{ EXH } 2004$$

7) ^{kurzer} Zins ^{Silver} und zu Zins

$$x = a^{(a-1)} \pmod{m} = 5^{12-1} \cdot 3 \pmod{24} = 5^7 \cdot 3 \pmod{24}$$

$$\varphi(24) = \varphi(2^3 \cdot 3) = \varphi(2^3) \cdot \varphi(3) = 2^3 \cdot \varphi(2) \cdot 2 = 8$$

$$= 5^7 \cdot 3 \pmod{24}$$

$$5^2 = 25 = 1 \pmod{24} \Rightarrow 5^{-1} = 5 \pmod{24}$$

$$5x \equiv 3 \pmod{24} \Rightarrow 5 \cdot 5x = 5 \cdot 3 \pmod{24} \Rightarrow x \equiv 15 \pmod{24}$$